Introduction to Statistical Inference — Exam, 2018

Tentissi saa olla kirjoitusvilineet ja lunttilappu (A4, kisinkirjoitettu, tekstia
vain toisella puolella ja opiskelijan nimi oikeassa yldkulmassa). Kaavakokoel-
mia, laskinta tai muuta aineistoa tenttiin ei saa tuoda!

1. (aineiston visualisointi, 6 p.)

(a) Miten histogrammi ja pylvisdiagrammi eroavat toisistaan? (Piirra
esimerkit.) (2 p.)

(b) Anna esimerkki aineistosta jota visualisoisit pylvisdiagrammilla.
Selitd (1-2 lauseella) miksi pylvisdiagrammi on hyvé valinta esi-
merkkiaineistollesi. (2 p.)

(c) Anna esimerkki aineistosta jota visualisoisit histogrammilla. Selita
(1-2 lauseella) miksi histogrammi on hyvé valinta esimerkkiaineis-
tollesi. (2 p.)
2. (riippuvuus, 6 p.) Tarkastellaan riippumattomia ja samoin jakautuneita
(i.i.d.) kaksiulotteisia havaintoja (z1,41), (Z2,%2), .-y (Zn, Yn)-
(a) Minks tyyppistd riippuvuutta Pearsonin korrelaatiokerroin mit-
taa? (2 p.)
(b) Minkéa tyyppista riippuvuutta Spearmanin korrelaatiokerroin mit-
taa? (2 p.)

(c) Anna esimerkki jostakin riippuvuustyypisté, jota Pearsonin kor-
relaatiokerroin ei mittaa ja jota myo6skddn Spearmanin korrelaa-
tiokerroin ei mittaa, mutta jonka voi huomata tarkastelemalla ai-
neiston hajontakuvaajaa (scatter plot). (2 p.)

3. (yhden otoksen merkkitesti, 6 p.)

(a) Esitd yhden otoksen merkkitestin kiyton vaatimat yleiset oletuk-
set. (2 p.)

(b) Esitd yhden otoksen merkkitestin nollahypoteesi ja kaksisuuntai-
nen vaihtoehtoinen hypoteesi. (4 p.)



4. (moniulotteinen lineaarinen regressio, 6 p.)

Tarkastellaan moniulotteista lineaarista regressiomallia
yi = by + BT.’Ei +¢g, 21€1,...,n,

jossa 2 x 1 vektorin by ja 4 x 2 regressiomatriisin B alkiot ovat tunte-
mattomia vakioita ja jossa virhetermien g; odotusarvo Elg;] = 0.

(a) Mita VIF-kerroin (variance inflation factor) mittaa? (1 p.)

(b) Kerro miten maéritelldan ja miten lasketaan VIF-kerroin selitta-
véille muuttujalle (z;)s. (3 p.)

(c) Selitd miten VIF-kerrointa voidaan kiyttda selittdvien muuttujien

valinnassa. (2 p.)



